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彰化縣113學年度草湖國民中學校長及教師公開授課活動 

教學活動設計單 

領域/科目 國文科 教學者 陳炳瑜 

實施年級 八年級 教學時間   一  節課    45    分鐘 

單元名稱 五柳先生傳 

學校願景  

設計理念 生涯發展 

學習

重點 

學

習

表

現 

1-Ⅳ-3 分辨聆聽內容的邏輯

性，找出解決問題的方法。  

2-Ⅳ-2 有效把握聽聞內容的邏 

輯，做出提問或回饋。 

2-Ⅳ-3 依理解的內容，明確表

達意見，進行有條理的論辯，並 

注重言談禮貌。 

5-Ⅳ-3 理解各類文本內容、形

式和 寫作特色。 

核 

心 

素 

養 

國-J-A1 透過國語文的學習，認識

生涯及生命的典範，建立正向價值

觀，提高語文自學的興趣。 

 

學

習

內

容 

Ab-Ⅳ-6 常用文言文的詞義及語 

詞結構。  

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現 

的效果。  

議題融入 生涯發展 

教材來源 康軒版國中第三冊第五課 

教學設備/

資源 

投影機、電腦、學習單 

學習目標 

一、判別出五柳先生名號的由來。  

二、說出對五柳先生的看法。  

三、從五柳先生的相關描述歸納其為人風格。 

四、認識「先傳後贊」的寫作形式。  

五、能分別從個性、生活等各種角度描述人物。 

六、了解生涯規劃的重要，並積極主動參與學習。 

七、發掘自我的興趣與理想，並規劃出可行的實踐方案。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 
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準備活動 

(一)請學生先行回家預習本課內容。 

(二)請學生將不熟悉字詞標記並搜索出該字

詞義。 

 

發展活動 

(一)完成課前預習單 

1.請學生將課前預習單完成。 

2.由抽選學生的方式，請學生上台回答預習

單之二至五大題，第一大題則由老師公布

之。 

3.再提醒學生易搞混的字形、字音。 

(二)理想職業履歷表學習單 

1.進入作者介紹之前，因學生已於課前預習

過本課，所以希望學生可以先藉由完成自己

夢想履歷表後，再認識作者，以此更認識陶

淵明。 

2.待學生填完後，由抽選學生的方式，請學

生上台分享。 

3.再配合課文，接續完成陶淵明的履歷表。 

(三)預示下堂課程 

1.作者介紹。 

2.進入課文。 

第一堂課結束 

45

分 

 

參考資料：康軒版國中第三冊備課用書及課前預習單 
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五柳先生 履歷表                 班級:____姓名:______座號_____ 

請同學依據課文中對五柳先生的敘述，幫助五柳先生完成一份專屬於他的履歷表。 

履歷表 

姓名 
 五柳先生畫像 

性別 
 

住址 
 

經濟狀況 
 

個性 
 

 

嗜好 

 

 

座右銘 
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我的理想履歷表          班級:____姓名:______座號_____ 

陶淵明藉五柳先生傳，描述自己潔身自愛、堅持理想的人生觀念。現今處在資訊爆炸、物質文

明興盛的年代，若是迷失於其中，很容易失去自我的價格觀念。身為學生，要如何堅持自己的

理想、夢想? 

我的理想職業是: 

___________________ 

在此畫上你/妳成功求職後的上班模樣 

 

 

 
薪資待遇約: 

____________________ 

工作內容  工作地點  

上班時間  從業年齡  

須具備哪些條件? 

Ex:學歷、專業知識、

體格、經驗……。 

 

會遇到哪些阻礙? 

Ex:證照取得、是否有

危險性、是否容易被取

代……。 

 

為何選定這份職業?  

擁有哪些才能，能獲得

面試官的賞識? 
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1.字形、字音練習： 

1 「ㄓㄞˊ」邊有五柳樹 宅  7 「嗜」酒 ㄕˋ 

2 「ㄌㄧㄣˋ」情 吝  8 「輒」盡 ㄓㄜˊ 

3 環「ㄉㄨˇ」 堵  9 不「蔽」風日 ㄅㄧˋ 

4 簞瓢「ㄌㄩˇ」空 屢 10 短「褐」 ㄏㄜˊ 

5 「一ㄢˋ」如 晏 11 「黔」婁 ㄑㄧㄢˊ 

6 「ㄈㄨˋ」詩 賦 12 「酣」觴 ㄏㄢ 

2.請列出課文中你看不懂而未注釋的字詞，並翻找字典或上網查出其意義

為何。 

答：(1)不詳：不清楚。 

  (2)不慕：不羨慕、不嚮往。 

  (3)蔽：遮蓋、擋住。 

  (4)頗：甚、很、非常。 

  (5)貧賤：貧苦而身分低微。 

3.本文作者是誰？他的別名和字分別為何？ 

答：(1)陶淵明。 

  (2)又名潛，字元亮。 

4.根據第二段，五柳先生「欣然忘食」的原因是什麼？ 

答：喜好讀書，心中有所領會時便高興得忘記吃飯。 

第五課 五柳先生傳 
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5.在本文文末，作者引用了黔婁之妻的哪句話來評論五柳先生？ 

答：不戚戚於貧賤，不汲汲於富貴。 

 

 


